



## ОТ РЕДАКТОРА

## ЭТНОГРАФИЯ КРЕСТЬЯНСТВА В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ

Издание подготовлено в ходе реализации научного проекта преподавателей и аспирантов кафедры отечественной истории и Центра устной истории и этнографии Алтайского государственного педагогического университета «Культура жизнеобеспечения сельского русского населения юга Западной Сибири в годы Великой Отечественной войны: традиции и новации» при финансовой поддержке РГНФ. Оно является результатом многолетних исследований по устной истории и этнографии в рамках полевых экспедиционных и стационарных исследований преимущественно сельского населения Верхнего Приобья и Алтая в XX столетии и базируется на разработке<sup>1</sup> и применении методов устной истории<sup>2</sup> в этнографических исследованиях. С 1990 года ведется работа по созданию новых исторических источников, их публикация<sup>3</sup> и введение их в монографические исследования<sup>4</sup>.

Поводом к разработке очередного научного проекта по устной истории и этнографии послужил 70-летний юбилей победы народов нашей страны в Великой Отечественной войне. В новой программе, рассчитанной на 2015 – 2017 гг., исследовательская группа (Т.К. Щеглова, А.В Алекса, А.В.Рыков, А.А. Мазырина, А.С.Кузнецов) исходила из того, что «в отечественной историографии недостаточно внимания уделяется вкладу населения тыловых районов в победу советского общества в годы Великой Отечественной войны. Как правило, оно акцентируется на производстве вооружения и питания в тылу для фронта и добровольных пожертвованиях. Бессспорно, результаты трудового подвига являлись непосредственным и существенным вкладом, но были и опосредованные факторы победы. Среди них «адаптационные механизмы системы жизнеобеспечения крестьянской семьи, ее способность выживать в экстремальных условиях военного времени» и мобилизационные способности «традиционной культуры сельского общества и культуры жизнеобеспечения сельского населения». Они опосредованно вели к победе в Великой Отечественной войне<sup>5</sup>.

Предлагаемое издание подготовлено по материалам полевых историко-этнографических исследований 2015-2016 гг. с использованием технологий устной истории. Оно продолжает серию «Этнография русского крестьянства юга Западной Сибири в XX веке». Ему предшествовала первая публикация в этой серии (2016) научных и методических материалов по культуре жизнеобеспечения населения

<sup>1</sup> Щеглова Т. К. Методика сбора устных исторических источников: [метод. пособие]; БГПУ, лаб. ист. краеведения; [отв. ред. М. А. Демин]. Изд. 3-е, испр. Барнаул: Изд-во БГПУ, 2006. Вып. 2. 22 с. (Этнография и устная история Алтайского края).

<sup>2</sup> Щеглова Т. К. Устная история: учеб. пособие для студентов вузов / Алтайская гос. пед. академия. Барнаул, 2011. 363 с.

<sup>3</sup> Алтайская деревня в рассказах ее жителей / Управление Алтайского края по культуре и архивному делу; [науч. ред.: Т. К. Щеглова, Л. М. Дмитриева; под ред. Л. А. Вигандт]. Барнаул, 2012.

<sup>4</sup> Щеглова Т. К. Деревня и крестьянство Алтайского края в XX веке. Устная история: моногр. Барнаул: БГПУ, 2008.

<sup>5</sup> Щеглова Т. К. Система жизнеобеспечения и адаптационные практики сельского населения тыловой деревни Сибири на примере собирательства и ловчих промыслов: новые источники, методы и подходы // Великая Отечественная война 1941-1945 гг. в судьбах народов и регионов: сборник статей / отв. ред. А. Ш. Кабирова. Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2015. С. 379-389.

сибирской тыловой деревни<sup>1</sup>. Она включала необходимые для проведения полевой работы материалы, в т.ч. концептуально-теоретические принципы и междисциплинарный подход в исследовании культуры жизнеобеспечения. Обосновывался дифференцированный принцип исследования системы жизнеобеспечения разных этнокультурных, конфессиональных, социально-экономических, гражданско-правовых, гендерных и половозрастных групп деревенского социума 1940-х годов. Ставилась задача этнографических исследований народов и культур в контексте социально-политических экспериментов советской власти, социалистической модернизации сельского общества, раскрепощения, ликвидации единоличного земледелия и скотоводства и трагических исторических событий XX столетия (войны).

Участники проекта при полевых исследованиях учитывали неоднородность населения сибирской деревни в годы войны. Это обстоятельство, по их мнению, влияло на условия жизнедеятельности семьи разных групп сельского населения. У репрессированных, раскулаченных и рассказанных групп населения существовали самые экстремальные условия. Они находились в ситуации ежедневной борьбы с холодом и голодом, начиная от потребностей в сооружении жилища и поиска съедобной пищи в местах ссылки и завершая неблагоприятной общественной атмосферой на повседневном уровне, явившейся результатом политики конструирования «врагов народа» и «изменников родины» по семейному принципу. В результате «семейственности» репрессивной политики появились категории «жены и дети изменников родины», «семьи врагов народа».

Отличались условия жизнедеятельности внутри советского крестьянства, в частности колхозного крестьянства от условий и возможностей рабочих совхозов, работников промартелей и предприятий сельхозпереработки (масло-сырзаводов) и т. д. Но и у тех, и у других они были трудными, т.к. сельское население было лишено главного источника – семейного сельского хозяйства. Личное подсобное хозяйство регламентировалось и облагалось налогами. Это привело к аккумуляции опыта выживания крестьянской семьи с опорой на природные ресурсы окрестных мест и крайнего напряжения физических сел. Самостоятельные жизненные стратегии формировались и у преобладающих в тыловой деревне половозрастных групп – детей, подростков, трудоспособного женского населения.

На особенности коммуникаций в локальном пространстве сибирской деревни влияло и появление новых локусов, сформировавшихся в ходе этнических депортаций 1940-х гг. в Сибирь, которые усилили полиэтничность сельской среды и привели к увеличению численности такой категории сельского населения как «враги народа». На Алтай были депортированы в составе принудительных выселений как «потенциальные пособники фашизма» поволжские и ростовские немцы, крымские татары, чеченцы, калмыки и ингуши, карачаевцы и другие; как «представители» государств, воевавших против СССР – этнические болгары, венгры, румыны, финны и др. Для депортированных этнических групп «врагов народа» важное значение приобретала не только социальная адаптация, но и этническая и культурная.

Кроме того, значимым фактором культуры жизнеобеспечения являлась этнокультурная характеристика русского сельского населения, которая определялась по «происхождению дедов». Благодаря массовым крестьянским переселениям из Европейской России на рубеже XIX-XX столетий, население сибирской деревни представляло собой культурную мозаику, представленную этнотерриториальными и историко-культурными группами – воронежцы, сибиряки, резаны, пензяки, кержаки, сибиряки и другие. Каждая из этих групп принесла в Сибирь свой локальный вариант русской традиционной

<sup>1</sup> Щеглова Т. К. Этнография русского крестьянства юга Западной Сибири в XX столетии: культура жизнеобеспечения в годы Великой Отечественной войны. Научные и методические материалы / Т. К. Щеглова. Барнаул: ООО «АЗБУКА», 2015. 132 с.

культуры, сформировавшийся в местах исхода, в том числе элементы культуры жизнеобеспечения. Таким образом, при исследовании этнографии русского сельского населения в XX столетии необходимо учитывать те исторические обстоятельства, в контексте которых существовали, развивались или трансформировались этнические культуры, их системы жизнеобеспечения.

Для проведения интервью старожилов деревни - носителей исторической памяти о культуре жизнеобеспечения использовались вопросники и анкеты, опубликованные в первом издании серии «Этнография русского крестьянства юга Западной Сибири в XX веке»<sup>1</sup>. Тематические вопросы охватывают базовые и периферийные элементы культуры жизнеобеспечения:

- жилище русского сельского населения в годы Великой Отечественной войны:
  - строительство и обустройство;
  - экология и санитария жилища. Бытовые и повседневные условия жизни русского сельского населения в годы войны;
- борьба с холодом в годы Великой Отечественной войны: повседневная и сезонная одежда, головные уборы, обувь русского сельского населения и ее изготовление;
- хлеб и зерновые продукты в рационе питания семьи русского сельского населения в военное время,
- огородные культуры и мясо в питании русской крестьянской семьи в годы войны;
- болезни, народная медицина и лечебные практики русского сельского населения в годы войны;
- собирательство дикоросов и ягод, их использование в питании русского сельского населения в годы войны;
- собирательство яиц, ловчие промыслы, охота и рыбалка в семейной экономике русского крестьянского общества в годы войны;
- русская крестьянская семья в годы Великой Отечественной войны и др.

С использованием вопросников в 2015-2016 гг. были проведены ряд комплексных историко-этнографических экспедиций: в Краснощековский (2015 г.) и Крутихинский (2015 г.) районы с привлечением к исследованию в рамках учебных практик студентов и магистрантов исторического факультета Алтайского государственного педагогического университета и несколько тематических - в Залесовский и Благовещенский (2015), Усть-Пристанский и Ельцовский (2016) районы.

За 2 года работы по гранту проведено интервью у 475 человек, аудиозапись составила 727,5 часов и сделано 43,7 тыс. фото. Часть материалов экспедиций, а также видео и аудиоисточники, транскрипты, документы личного происхождения, фотоисточники с портретами респондентов, деревенского быта и природных территорий, архивные документы по повседневной истории из Государственного архива Алтайского края (ГААК) и Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), а также научные публикации участников гранта и научно-методические материалы по изучению этнографии крестьянства в военное время размещены на сайте Алтайского государственного педагогического университета (адрес <http://www.altspu.ru/history/kignak>).

<sup>1</sup> Щеглова Т. К. Этнография русского крестьянства юга Западной Сибири в XX столетии: культура жизнеобеспечения в годы Великой Отечественной войны. Научные и методические материалы / Т. К. Щеглова. Барнаул: ООО «АЗБУКА», 2015. 132 с.

В настоящем издании публикуется подборка материалов интервью из разных районов. При выборе территорий для проведения полевых исследований учитывались два критерия. Первый критерий для проведения интервью – географические и природно-климатические условия жизнедеятельности сельского населения. Территория юга Западной Сибири отличается разнообразием и включает практически все природные пояса, от солончаков до альпийских вершин. Поэтому были выбраны села в разных природно-географических зонах: в западных солончаковых степях – Благовещенский район, в степных прибрежных территориях Приобья – Крутыхинский район, в предгорной и горной территории Большого Алтая – Краснощековский район (Горный Чарыш), в северной предсалайрской притаежной зоне – Залесовский район (Залесовское Причумышье), в восточных предгорьях Салаира – Ельцовский район, в центральной лесостепной территории традиционного хлебопашества – Усть-Пристанский район (Нижнее Причарышье). Второй критерий выбора сел для проведения интервью – это этнический состав населения и этнокультурный состав русского населения.

В этническом плане были обследованы регионы русско-украинского (Благовещенский район) и русско-мордовского порубежья (Залесовский район). Кроме того, во всех населенных пунктах проживали немцы-депортанты, что позволяло выявить межэтническое взаимодействие и взаимовлияние в ходе совместного преодоления трудных условий военного времени. В этнокультурном отношении была сделана выборка сел с преимущественно русским населением из восточной предгорной и горной историко-этнографической зоны с преобладанием старожильческого населения, центральной лесостепной старожильческо-переселенческой зоны со смешанным составом русских старожилов и переселенцев и западной степной зоны с преобладанием русских переселенцев. Размещенные во второй части данного издания материалы интервью, отражают этнокультурную и социально-экономическую палитру русского сельского населения и природно-географические зоны юга Западной Сибири.

В самостоятельную часть предлагаемого читателю издания включены научные статьи, посвященные теоретическим и практическим вопросам этнографических исследований культурно-бытовых традиций крестьянства тыловой деревни юга Западной Сибири в годы Великой Отечественной войны. Большое внимание авторы уделяют вопросам изучения исторической памяти участников и очевидцев военного времени.

Начинается этот раздел статьей Алексея Викторовича Рыкова, в которой анализируется демографическое и социально-экономическое положения сельского населения в контексте государственной политики 1940-х годов. Предметом исследования автора является преимущественно группа колхозного крестьянства, которая численно преобладала в сибирской деревне в рассматриваемое время. Обращается внимание на особенности оплаты труда, налогообложения, состояния личного подсобного хозяйства. Это позволяет реконструировать историческую ситуацию, в которой проживала крестьянская семья.

В статье Татьяны Кирилловны Щегловой раскрывается междисциплинарное взаимодействие этнологии и устной истории при исследовании традиционной культуры этнических сообществ в контексте исторических событий XX столетия. Утверждается, что источниковая база этнографических полевых исследований все больше смещается в нематериальную область, поэтому приобретает большое значение изучение исторической памяти в ее временных, этнокультурных и пространственных конфигурациях. Автором характеризуются способы извлечения этнокультурной информации с помощью методов устной истории. На материалах интервью показано, какие преимущества дает исследователю этнографии сибирского крестьянства в XX веке устная история. Для примеров анализируется адаптация столыпинских переселенцев к кардинальному переустройству

деревни и социалистической модернизации 1930-1960х гг. Рассматривается с опорой на устные исторические источники развитие традиций и новаций крестьянского жилищного строительства под влиянием экстремальных условий в годы репрессий и войн 1910-1940-х гг. Автором ставится задача изучения адаптационных практик народов не только в повседневной материальной сфере, но и социальных и духовных трансформаций под воздействием массированного политического и идеологического воздействия советского государства.

В научной статье Александра Сергеевича Кузнецова предпринята попытка обосновать состоятельность устной истории как метода и источника для военной антропологии на примере Великой Отечественной войны. Автор подробно останавливается на характеристике и значении в изучении военной повседневности других документов личного происхождения (фронтовые дневники и письма, воспоминания), включает в эту группу и источники устной истории и показывает их видовое отличие от других видов источников этой группы.

Полную информацию о работе по изучению этнографии русского крестьянства юга Западной Сибири в годы Великой Отечественной войны можно найти на сайте <http://www.altspu.ru/history/kignak>.

*Татьяна Кирилловна Щеглова*